

“想到你们就跟着身边,我又勇敢了”

美容店老板与警方微信联动,成功帮姐姐止损180万余元

通讯员 黎小雨 台州政法融媒体中心 郭勤波

“一路上我也忐忑不安,但想到你们就跟着身边,我又勇敢了。”

近日,三门姑娘小丽(化名)与三门警方微信联动、巧妙配合,不仅将差点被骗的姐姐成功拉了出来,也让犯罪嫌疑人被逮了个正着。

担心姐姐受骗, 女子求助民警

“陈亚姐,新型骗局是不是给你的买房买车?”10月15日,三门县公安局情报研判大队副大队长郑陈亚突然接到了三门某美容店老板小丽的微信。

原来此前,由于基层治理工作需要,小丽加入了三门警方建的一个微信群,与郑陈亚有过联络。接触下来,她很信任这位穿着警服的大姐姐。

一看到这,郑陈亚马上警觉起来,赶紧回微信过去询问。小丽说,信息是她偷偷发出的,因为她感觉“姐姐可能上当了,但劝不住她”。结合小丽陆续发来的消息,郑陈亚拼凑起了大致情况。

小丽的姐姐小美(化名)最近在某APP上结识了一名男子温某,对方比小美小10岁,自称家里“有钱有权有势”。在对方的温柔攻势下,姐姐和他谈起了恋爱。前几天,和姐姐才见面没几次的温某就提出要给小美买房买车。更奇怪的是,温某说买车要用现金买,还指定车型是“迈巴赫”。

“他的这些表现我都觉得不对劲,可我姐姐很相信温某。”小丽说,现在她正陪姐姐和温某,准备去隔壁市的4S店“买车”。

“你在哪里?赶紧发定位给我。”出于职业敏感性,郑陈亚怀疑小美极有可能遇到了“套路贷”诈骗。事态紧急,她一边嘱咐小丽不要惊动两人,先暂时按对方说的去做,一边带上同事悄悄跟随。

一边车子紧跟, 一边联系不断

跟随路上,郑陈亚和另外三名同事与小丽组建了微信交流群。小丽将实时情况发到群里,民警则一步步指导她如何应对。

“我的车子是黑色的,现在在三门湾大道某处附近。”

“我们的车就跟着你们后面。你要小心,不要过多询问交流,以免露馅。”郑陈亚等人开着一辆普通轿车跟在后面。

“温某说他祖籍江西,爸爸以前是某个高官的同事,他自己之前在福建任职,刚刚调到三门某局当副局长。”

“这些信息我们核实过了,都是编的。”

民警回复。

“他说先去4S店看车,要看迈巴赫,看好了先付定金,不过尾款180万元要我们先贷款支付。回来后,我们直接去他的路虎车上,车上有密码箱,里面有180万元现金,就当还我们尾款。”

“他说的话你不要听,你姐陷进去了,但你要保持清醒……”民警提醒说。

一个半小时后,小丽他们到达4S店。果然,温某一进店就选中了一辆迈巴赫,还要求马上贷款提车。他“深情”地对小美表示,车就写在小美名下,首付款五六十万元他来付,而180万元的尾款呢,由于自己是某某局的工作人员,身上现金不能使用,需要小美贷款支付。事后,他会将放在他路虎车上的180万元现金还给小美,这样自己也“洗了钱”。

处于“热恋”中的小美感动不已,当场表示要贷款下单。

这可把小丽急坏了,真怕姐姐脑袋一热,把这笔钱贷下来。她赶紧在群里向民警求助。民警让小丽别慌,先找借口回三门县,比如要先看到现金才能安心让姐姐提车之类的。

果然,在小丽的强烈要求下,这对“热恋情侣”只能先回家“取现”。

经营“套路贷”的嫌疑人 终落网

“我们现在在回三门的路上了。”看到

小丽发来的消息,郑陈亚他们仍不敢放松,继续跟小丽密切联系。

“哎呀,我姐姐说要晚上才去取钱。”原来,被恋爱冲昏了头的小美,竟然担心起了温某,表示白天“洗钱”怕被看到,还是晚上取钱比较保险。于是,三人在等待天黑的过程中,先前往某酒店吃饭。

“知道了,有情况及时说。”此时,郑陈亚他们也开着车,悄悄停在了酒店外面。

“温某刚接到了一通电话,跟我们说他朋友有急事借车,路虎车先让朋友开走了,现金要过几天再送回来。”

看到小丽发来的最新情况,郑陈亚等人认为有必要介入干预了,于是赶紧下车,当场传唤了正在用餐的嫌疑人温某。

经初步讯问,温某既没有180万元现金,也没有路虎车,他真正的座驾是一辆破旧的电瓶车。而他和小美的这段“恋情”,当然也是别有用心的。

据了解,温某今年34岁,以经营“套路贷”为生,流窜于全国各地,一直将自己包装成所谓某某局领导,通过社交软件寻找单身女子骗色骗财。被警方抓获时,他还有5名正在交往的“女友”。而在此前,温某以不方便转账为由,已经骗取了小美2000余元。目前,案件正在进一步侦查中。

“感谢各位警察的保护,今天辛苦你们了,让我在慌乱中特有安全感。”事后,小丽特地发来信息,感谢三门民警。

知名船厂两年内被盗废钢数千吨,价值近千万元

检察机关打出“组合拳”守护企业利益

通讯员 陈金泉 本报记者 马丽红

两年时间盗窃100多次,涉案金额近千万元。更令人意外的是,厂区废钢长期被盗,船厂竟毫不知情。

近日,经岱山县人民检察院提起公诉,犯罪嫌疑人司某东、吴某某等人因犯盗窃罪,被岱山县人民法院判处有期徒刑3年至14年6个月不等,并处罚金6000元至10万元不等。为护航船厂经营、经济发展,检察机关还制发检察建议规范行业治理。

内外勾结疯狂盗窃废钢

犯罪嫌疑人司某东是做物流生意的,平时会替一些船厂运送钢管、化肥等物资。

因为经常进出岱山某知名船厂的厂区,他发现五期废钢堆场上存放着大量待拍卖的废钢。这个地方平时很少有人经过,司某东就萌生了一个想法。

2021年上半年的一天,他找到了船厂的叉车司机王甲、王乙和好朋友吴某某、沈某某四人,向他们表明自己想偷废钢变卖的想法。得知废钢的市场价格后,四人便表示可以试一试。

为了方便作案联系,司某东建立了“好兄弟”微信群,并进行明确分工。王甲、王乙作为船厂内部人员,负责通知兄弟们来拉货以及装车,司某东和吴某某、沈某某负责运输、销赃和分赃,运输的车辆由司某东提供。为了确保盗窃后能顺利出厂,司某东打点的门岗保安涂某某和张某二人,还买通了在厂区务工的吕某某、刘某某等多人为其望风,以避开厂区巡逻的保安和巡查的管理人员。

之后的两年时间里,司某东团伙每个月都要从船厂偷走上百吨废钢。为了“提

升效益”,他们将盗窃用的小货车换成了大货车,还找来司某某当专职司机。得手后,为了掩人耳目,他们没有在本地售卖废钢,而是将大部分运至舟山较远的废品回收站变现,再按份分赃。

2023年4月13日,司某某等人和往常一样盗窃废钢后,在保安涂某某的掩护下离开厂区。没想到,车子刚开出不到100米,就被巡逻民警拦了下来,司某某被当场抓获。经核对,该车当时装载的废钢重达33.94吨,价值88244元。后续,团伙其余人员也全部到案。

抽丝剥茧精准指控犯罪

案件移送至检察机关后,几名犯罪嫌疑人及其代理律师针对诸多流水被计入盗窃和获利中提出了异议,还对案件定性提出质疑,认为本案中王甲、王乙是利用职务之便侵占废钢。

如何核实财物的管理权属和犯罪嫌疑人盗窃、获利金额?这是摆在检察官面前的第一个难题,也是本案的关键。司某东团伙的盗窃行为持续两年多,除了最后一次盗窃被现场查获外,其余赃物均被销赃,核查工作陷入了困境。



检察官逐笔梳理了2021年至案发期间嫌疑人和收购站之间、嫌疑人之间的所有流水,并通过多次讯问、询问、调取书证等方式补强证据,最终剥离开流水中的借贷、生活开销等正常经济往来。经核实,司某东团伙累计盗窃140余次,盗窃废钢重量达三四十吨,价值955万余元。

为了确认王甲、王乙的犯罪定性,检察官走访了船厂,通过面谈和实地勘查,核实了他们的工作范畴,排除被盗废钢和其职务的关联,还听取了船厂代表对于案件退赃和后续处理的意见。

审查工作完成后,检察官召开律师面谈会,对他们提出的异议采纳情况进行反馈。面对梳理出的流水记录,后期补强的书证、物证及证人证言,多数律师认可检察机关指控的盗窃事实和定性。在检察官的积极劝导下,嫌疑人愿意退赔退赃,并全部签署了认罪认罚具结书。截至目前,已累计退赔退赃241万余元。综合几人的犯罪事实及退赔情况,检察官精准提出量刑建议,最终案件定性和量刑建议均被法院采纳。

检察建议规范行业治理

案件办理过程中,检察官发现,虽然船厂对车辆出入和物资管理方面有一套审批和检查流程,各个场地和门岗也都配备了足额的保安,但司某东等人连续两年频繁出入厂区盗窃却未被发现,也暴露出了船厂在物资管理、车辆管控等方面存在漏洞。

近日,岱山县检察院以规范场地物资管理、减少违法犯罪风险隐患为切入点,向该船厂制发社会治理检察建议。收到检察建议后,船厂第一时间开展内部稽查,针对性修改完善了相关管理制度,企业经营管理水平显著提升,内部违法犯罪风险隐患得到有效控制。

岱山县修造船行业发达,各类船厂近20家,每年都会产生大量废钢等高价值废品。为避免发生类似案件,检察官走访了多家造船企业,结合本案船厂案例对相关从业人员进行普法宣传和警示教育,同时帮助企业排查内部管理漏洞,以个案办理推动行业规范治理,为民营经济健康发展提供有力法治保障。